SHORT MASTER (54 ORE COMPLESSIVE) IN PROGETTAZIONE SOCIALE
ELEMENTI STRUTTURALI

· N. fruitori del corso: massimo 50 unità.

· Livello di conoscenza attuale dei potenziali fruitori: Medio e/o medio-alto (laureati e/o laureandi in possesso di conoscenze minime sulla progettazione)
· Obiettivi: fornire le conoscenze di base, teoriche e pratiche, sulla progettazione e sulla valutazione dei progetti nell’ambito dell’europrogettazione e della progettazione sociale 
ARTICOLAZIONE

Modulo 1 - 24 ore di attività didattica (6 gg X 4 ore giornaliere)
· Conoscere il terzo settore. Gli Enti di Terzo settore alla luce della Legge delega 106/2016 e del c.d. Codice del Terzo settore (D.Lgs. 3 luglio 2017, n. 117);
· L’importanza della progettazione sociale per gli ETS - Caratteristiche e definizioni 
·  I bandi: come leggerli e come partecipare;

· Lavorare per progetti (la gestione ottimale delle risorse e le altre implicazioni)

· Il progetto come processo di cambiamento sociale e trasformazione
· Caratteristiche e definizioni. I principali approcci e modelli teorici alla progettazione
· La co-programmazione e la co-progettazione. Modalità di relazione tra enti pubblici e Terzo settore ispirate al principio di collaborazione (art. 55  Codice del terzo settore)
Gli approcci progettuali:

· Approccio sinottico-razionale;

· L’approccio concertativo-partecipativo;

· L’approccio euristico;
· Il Project Cicle Management;
· L’approccio del quadro logico ;
· Analisi S.W.O.T.
· Mappatura degli stakeholder
· le tappe della progettazione;
· i principali indicatori di qualità della progettazione;

Modulo 2- 24 ore di attività didattica (6 gg X 4 ore giornaliere)
La preparazione di un progetto (metodologia e tecnica della progettazione).

Metodi e strumenti per la rilevazione dei bisogni e delle risorse del territorio
1. Analisi del contesto (analisi dei bisogni e descrizione degli interventi ai fini della progettazione)
1.1 Definizione e analisi dei problemi
1.2 Analisi degli obiettivi
1.3 definizione delle strategie per la scelta degli obiettivi progettuali;
1.3 Identificazione degli ambiti d’intervento
1.4 I destinatari degli interventi. Destinatari diretti e destinatari indiretti
1.5 Indicatori e fonti

1.6 Il Quadro Logico (LFA); La WBS e realizzazione dei pacchetti di lavoro

1.7. Il diagramma di Gantt;
1.8 la valutazione degli interventi progettuali e la Valutazione d’impatto
Modulo 3 – 8 ore di attività pratica (2 gg. X 3 ore giornaliere)

1. Esercitazione pratica
: La stesura di un progetto - Le tappe della progettazione sociale e il ciclo del progetto. Il contesto territoriale di riferimento. Metodi e tecniche per la rilevazione dei bisogni e definizione degli obiettivi progettuali, i piani di realizzazione; il dimensionamento; i vincoli; le risorse; il tempo; i risultati; la coerenza tra gli elementi; la rilevanza.
Il corso avrà inizio venerdì 31 marzo 2023 e avrà termine venerdì 30 giugno, con lezioni di quattro ore ogni venerdì, salvo le ultime due lezioni che avranno la durata di 3 ore.
Le lezioni si terranno online su piattaforma zoom.

Il costo del corso sarà di euro 240 complessivi, comprendenti la partecipazione alle lezioni e i materiali didattici che di volta in volta verranno inviati via email

ABSTRACT DEL CORSO

SHORT MASTER IN EUROPROGETTAZIONE E PROGETTAZIONE SOCIALE 
“Il progetto “ … è un dispositivo metodologico posto in atto da attori sociali i quali, sulla base di una previsione, identificano strategie ed azioni adeguate al raggiungimento – in un dato tempo e in un dato luogo – di obiettivi per i quali esistono o sono ottenibili risorse specificamente dedicate, al fine di produrre un cambiamento in ordine alla soluzione di problemi o alla riduzione di disagi umanamente e socialmente rilevanti”. (Sanicola, 2003) 
La progettazione è divenuta un metodo di lavoro trasversale ad ogni ambito di attività in cui è centrale la collaborazione tra persone. Progettare una qualsiasi attività significa sempre più progettare in modo partecipativo, interfacciarsi con competenze, esperienze, motivazioni, mentalità diverse per promuoverne l'integrazione.
MGA sindacato nazionale forense ritiene fondamentale che anche gli avvocati - conoscitori del diritto e alla ricerca di nuovi campi di azione professionale - possano conseguire un insieme di competenze utili per l’assistenza e il supporto reale a tutti coloro che si affacciano al mondo della progettazione, soprattutto locale e regionale; supporto che un giurista può senza dubbio fornire con maggiore completezza e competenza di altre figure professionali prive di conoscenze giuridiche. L’attività formativa mira all’acquisizione di competenze di carattere generale nel campo della progettazione e valutazione delle politiche per il welfare ed europee. Alla fine del corso i partecipanti disporranno delle conoscenze teoriche, metodologiche e tecniche necessarie per la comprensione e l’applicazione delle teorie più recenti nell’ambito della progettazione europea e dei servizi socioassistenziali e di utilizzare gli strumenti analitici, metodologici ed operativi della progettazione nell’ideazione, elaborazione e stesura di un progetto e nella valutazione dello stesso, anche al fine di dare risposte ai bandi delle pubbliche amministrazioni, fondazioni e/o a eventuali call europee. Lo short master si articolerà in 44 ore di lezione frontale e prevede momenti di esercitazione per i corsisti, anche in gruppi. 
 CALENDARIO DEL CORSO 
MODULO 1 (24 ore) Venerdì 31 marzo 2023 (ore 15 - 19) Venerdì 7 aprile 2023 (ore 15 - 19) Venerdì 14 aprile 2023 (ore 15 - 19) Venerdì 21 aprile 2023 (ore 15 - 19); Venerdì 28 aprile 2023 (ore 15 - 19) Venerdì 5 maggio 2023 (ore 15 - 19) 
MODULO 2: Venerdì 12 maggio 2023 (ore 15 - 19); Venerdì 19 maggio 2023 (ore 15 - 19); Venerdì 26 maggio 2023 (15-19); Venerdì 2 giugno 2023 (15 – 19); Venerdì 9 giugno 2023 (15 – 19); Venerdì 16 giugno 2023 (15 – 19)

MODULO 3 (6 ore) Venerdì 23 giugno 2023 (ore 15 - 18);  Venerdì 30 giugno (15 – 18) 
NOTE: il master sarà tenuto online su piattaforma Zoom e sarà a pagamento. Il costo sarà di euro 240,00, da versare interamente prima dell’inizio del corso. Le iscrizioni avverranno mediante invio alla mail mga.sindacatonazionaleforense@gmail.com entro e non oltre il giorno 28 marzo 2023 di apposito modulo sottoscritto e compilato in ogni sua parte nonchè della ricevuta del bonifico effettuato sul conto corrente bancario acceso presso Banca Credem e intestato ad MGA Mobilitazione Generale degli avvocati all’iban IT28A0303215201010000004204. Il master sarà attivato al raggiungimento del numero minimo di 15 partecipanti. In caso di mancata attivazione del master le quote di iscrizione già versate saranno restituite integralmente con bonifico bancario entro il giorno 5 aprile 2023. All’esito del master verrà rilasciato - via mail - apposito attestato di partecipazione, purchè il corsista abbia preso parte ad almeno 40 ore di lezione. La sopravvenuta impossibilità di partecipazione al master andrà comunicata entro e non oltre il 30 marzo 2023; in questo caso - e solo in questo - si procederà alla restituzione della quota di iscrizione già versata. In caso di comunicazione in date successive la restituzione della quota non avrà luogo.
Il corso è in fase di accreditamento per i crediti formativi per avvocati presso il Consiglio dell’Ordine degli avvocati di Salerno, con crediti valevoli in tutto il territorio nazionale.

IL DOCENTE: prof. Sabato Aliberti
Il Prof. Sabato Aliberti è docente presso il Dipartimento di Scienze Politiche e della Comunicazione dell’Università degli Studi di Salerno nel settore disciplinare SPS/09 (Sociologia dei processi economici e del lavoro). 

Attualmente insegna “Progettazione e valutazione delle politiche sociali”, nel corso di Laurea triennale di Scienze Politiche e delle Relazioni Internazionali (LM 36) e “Laboratorio di Europrogettazione” nel corso di Laurea Magistrale Politiche Territoriali e Cooperazione Internazionale (LM 62).

Negli anni si è occupato dell’analisi delle relazioni tra il sistema di welfare, i modelli di governance e i differenti approcci alla valutazione dei servizi, ponendo particolare attenzione ai processi decisionali delle organizzazioni che partecipano alla costruzione del sistema di servizi e alla valutazione d’impatto delle azioni progettuali implementate. L’analisi degli attuali meccanismi di governance, in che modo le organizzazioni (attori pubblici, privati e non profit ) definiscono i modelli di "pianificazione strategica" per lo sviluppo sociale del territorio, quali sono i meccanismi di valutazione e quali le principali pratiche della ricerca valutativa utilizzati nel sistema di governance delle politiche di welfare, nonché le modalità di costruzione di tali meccanismi e il livello di condivisione degli attori che partecipano al processo di costruzione del sistema dei servizi, costituiscono attualmente le principali dimensioni di analisi e di ricerca.

� L’esercitazione pratica sarà basata sul formulario del bando di co-progettazione della Regione Campania per OdV e APS ai sensi dell’art. 72 del Codice del Terzo Settore (Fondo per il finanziamento di progetti e attività di interesse generale nel terzo settore)





